

开展『赛帐』活动 提高会计核算质量



高玉庭

近年来，山西省长治县组织信用社开展了以赛帐为主要形式的会计监督检查活动。每月进行一次，时间一至两天。具体做法是：每月初，各社会计人员携带上月报表、帐簿、凭证到县支行集中后，首先进行自查，然后将20余名会计人员分成若干小组，按主管人员确定的检查项目，交叉进行检查。

检查的内容为“五查五看”：一查帐务质量，看是否达到会计“六相符”要求。重点检查

记帐顺序与会计凭证记载是否一致，是否做到了当日记帐，按时结帐。二查会计制度执行，看是否有违反制度，有章不循。象乱用暂收、暂付科目，造成长期不合理占用资金等问题。三查核算质量，看是否有计算、记载差错，存贷款利息计算是否准确，有无多付少收，少付多收，错记，漏记，串户等问题。四查帐簿凭证质量，看“八大要素”是否齐全，帐面、凭证书写是否整洁，装订是否整齐。五查执行信贷政策，看是否有违反政策的问题。通过查凭证、翻传票，

看贷款手续是否健全，到期贷款是否按期收回，利率是否按有关规定执行。

每次赛帐活动后，都要根据赛帐中发现问题，进行认真总结，把赛帐工作引深一步，并作到五结合：赛帐和辅导相结合，针对赛帐中业务水平低，理解政策不够的问题，有针对性地进行辅导。赛帐和稽核工作相结合，使属于稽核工作内容的问题通过“五查五看”发现并得到解决，为稽核工作创出了一条新的途径。赛帐和下去解决问题相结合，对赛帐中发现问题，一是发挥稽核人员的作用；二是派专人深入基层具体帮助解决。赛帐和考核相结合，在每次赛帐后，组织会计人员根据十个项目的考核内容逐一进行评比，在全县通报。并把所得分数通知各社作为考核会计人员工作的50%的分数，参加评定综合奖。赛帐和建立健全制度相结合，针对赛帐活动中发现的问题逐步健全会计复核制度、稽核制度、财务开支审批制度。

实践证明，赛帐活动是一个行之有效的好办法。它使长治县信用社会计工作发生了四大变化。

1. 会计人员素质明显提高。赛帐前，会计人员进行会计知识测验，及格的仅占30%，赛帐活动后测验及格的占到90%。
2. 帐务核算质量有了新的提高。全县绝大部分信用社做到了：科目设置合理，帐表数字书写整洁，传票装订整齐，档案保管完善、齐全。
3. 财务混乱得到改变。现在全县20个社中18个社帐务达到了“六相符”标准，存款透支问题得到了彻底解决。
4. 会计人员有了工作主动性、自觉性，工作积极认真，差错事故减少。开展赛帐活动后，不仅把工作质量和个人的经济利益挂起钩来，更重要的是每月的工作情况都要在全县会计人员面前“亮相”、通报，思想上有了压力，工作学习上有了动力。再者，通过看、比，也认识到了自己的差距和不足，工作上更认真了，差错事故不断减少，差错率已由过去的万分之六下降到了万分之一以下。

财会短讯

△江苏省江都县中闸乡星星村在财务清理工作中，着重抓了往来欠款回收工作，党员干部带头还款，已有239户归还欠款2万多元，占应收款的67%，一时难以归还的，都分别订立了还款计划，落实了还款措施。（顾仁 陆香堂）

△广西壮族自治区手工业合作联社、二轻工业管理局最近在柳州市召开全区二轻工业成本管理经验交流会。会议交流了成本管理、资金管理、基础管理、财会队伍建设和财会工作改革等方面的经验，还讨论了二轻集体企业财务管理办法和自治区二轻集体企业清理财产暂行办法。

（本刊通讯员）